Trường THPT  QUANG TRUNG

Tài liệu Hóa học 12


Chương 1. ESTE  & LIPI

BÀI  1: ESTE

I – KHÁI NIỆM

Khi thay thế nhóm OH ở nhóm cacboxyl của axit cacboxylic bằng nhóm OR’ thì được este.
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HCOOH       +       CH3OH     
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Axit propionic
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II . ESTE đơn chức no .(mạch hở)

Công thức chung:

a. Dạng CTPT:      CnH2nO2   (n ≥ 2)


b. Dạng CTCT:   RCOOR’    (  R ≥ 1    ;   R’ ≥ 15)

R=1 → R là H

R=15 → R là CH3
R=29 → R là C2H5
R=43 → R là C3H7

Viết CTCT (đồng phân) của este đơn chức, no

Theo như I ta thấy:

n = 2      C2H4O2    có 1 CTCT là este (1)

n = 3      C3H6O2    có 2 CTCT là este (2) (3)

n = 4      C4H8O2    có 4 CTCT là este (4) (5) (6) (7)

III. TÍNH CHẤT HOÁ HỌC

Thuỷ phân trong môi trường axit (Là phản ứng thuận nghịch, axit làm xúc tác)
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Đặc điểm của phản ứng: thuận nghịch và xảy ra chậm.

Tổng quát:

RCOOR’    +   H2O   
[image: image12.emf]
  RCOOH      +      R’OH

Este                   nước

   axit 


ancol

     2. Thuỷ phân trong môi trường bazơ (phản ứng xà phòng hoá)
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Đặc điểm của phản ứng: phản ứng chỉ xảy ra 1 chiều.
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Phản ứng cháy

CnH2nO2    + (  3n-2) / 2 O2    → nCO2    +    nH2O
Nếu đốt chấy ta được 
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→ Este no, đơn chức, mạch hở.
IV. ĐIỀU CHẾ

     . Phương pháp chung: Bằng phản ứng este hoá giữa axit cacboxylic và ancol.
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V – TÍNH CHẤT VẬT LÍ ( xem SGK )

Este Có nhiệt độ sôi thấp hơn hẳn so với các axit đồng phân hoặc các ancol có cùng khối lượng mol phân tử hoặc có cùng số nguyên tử cacbon. Do giữa các phân tử este không tạo được liên kết hiđro với nhau và liên kết hiđro giữa các phân tử este với nước rất kém.

VI . TRẮC NGHIỆM.

Axit no đơn chức và este no đơn chức có cùng công thức chung là   CnH2nO2 . ( mạch hở )

Axit tác dụng được  : Na , NaOH , NaHCO3 , Na2CO3 , ancol …

Este  tác dụng được  :  NaOH .

	CTC        CnH2nO2
	 Số axit 
	 Số este
	Tác dụng NaOH



	                C2H4O2
	1
	1
	2



	               C3H6O2
	1
	2
	3



	               C4H8O2
	2
	4
	6




Công thức tổng quát của este no, đơn chức, mạch hở là

A. CnH2n+2O2 (n ≥ 2)







B. CnH2n-2O2 (n ≥ 2)


C. CnH2nO2 (n ≥ 1)
          






D. CnH2nO2 (n ≥ 2)

Số đồng phân este ứng với công thức phân tử C3H6O2 là

      A. 5. 





B. 4. 





C. 2. 




D. 3.

Ứng với CTPT là C4H8O2 có bao nhiêu cấu tạo chỉ tác dụng với NaOH mà không tác dụng với Na ?

A. 2 

 



B. 3 





C. 4 




D. 5

Cho các chất sau: (1) CH3COOH, (2)   C2H5COOCH3, (3) C3H7OH. Dãy nào sau đây xếp đúng thứ tự tăng dần nhiệt độ sôi?

A. 1,  2, 3 




B.  2, 1 ,3,  




C.  2, 3 , 1 



D. 3, 1, 2

                Nhiệt độ sôi : Axit > ancol > este

Cho tất cả các đồng phân đơn chức, mạch hở, có cùng công thức phân tử C2H4O2 lần lượt tác dụng với: Na, NaOH, NaHCO3. Số phản ứng xảy ra là

A. 2. 
       
   

 

B. 5.            




C. 4. 





D. 3.

C2H4O2  có 2 chất đơn chức :  1 axit là  CH3COOH  và 1 este là  HCOOCH3 

Chất X có công thức phân tử C3H6O2, là este của axit axetic. Công thức cấu tạo thu gọn   của X là 

A. C2H5COOH.    



B. HO-C2H4-CHO. 



C. CH3COOCH3. 



D. HCOOC2H5. 

      CH3COOH      +           CH3OH      →    CH3COOCH3      +       H2O 

       Axit axetic                                                    (  C3H6O2,)

Chất X có CTPT C4H8O2, khi X tác dụng với NaOH sinh ra chất Y có công thức C2H3O2Na. CTCT của X là

A. HCOOC3H7         


B. C2H5COOCH3



C. CH3COOC2H5



D. HCOOC3H5

                     C4H8O2        +    NaOH      →           C2H3O2Na   +      ? 
                                                                         C2H3O2Na  là  CH3COONa

              →      C4H8O2   là      CH3COOC2H5   →  chọn  C 

Đun nóng este CH2=CHCOOCH3 với một lượng vừa đủ dung dịch NaOH, sản phẩm thu được là

A. CH2=CHCOONa và CH3OH. 




B. CH3COONa và CH3CHO.

C. CH3COONa và CH2=CHOH. 




D. C2H5COONa và CH3OH.

CH2=CHCOOCH3     +    NaOH      →      CH2=CHCOONa  +   CH3OH.

Este metyl axetat có công thức là

A. CH3COOCH3.      


B. CH3COOCH=CH2.  


C. CH2=CHCOOCH3.       

D. HCOOCH3.

Este vinyl axetat có công thức là

A. CH3COOCH3.    


B. CH3COOCH=CH2. 


C. CH2=CHCOOCH3.  


D. HCOOCH3.

Chất X có công thức cấu tạo CH2 = CH – COOCH3. Tên gọi của X là

A. metyl acrylat.



B. propyl fomat.



C. metyl axetat.



D. etyl axetat.

                CH2 = CH – COOH    +     CH3OH     →   CH2 = CH – COOCH3    +  H2O

                 Axit acrylic                                                         metyl acrylat.

Số đồng phân của hợp chất este đơn chức có CTPT C4H8O2 tác dụng với dung dịch AgNO3/NH3 sinh ra Ag là
A. 4.

  


B. 2.





C. 1.





D. 3.

Đun nóng este HCOOCH3 với một lượng vừa đủ dung dịch NaOH, sản phẩm thu được  là

A. CH3COONa và C2H5OH.




B. HCOONa và CH3OH.

C. HCOONa và C2H5OH.




D. CH3COONa và CH3OH.

Thủy phân este X trong môi trường kiềm, thu được natri axetat và ancol etylic. Công thức của X là

A. C2H3COOC2H5. 

             



B. CH3COOCH3. 

C. C2H5COOCH3. 






D. CH3COOC2H5. 

                      ESTE   +  NaOH  →   CH3COONa   +   C2H5OH

                                                             Natri axetat          ancol etylic

            →  este là   CH3COOC2H5
Khi thủy phân este X (xúc tác H+) thu được sản phẩm là axit axetic và anđehit axetic. Tên gọi của X là

A. vinyl axetat.



B. etyl fomat




C. etyl axetat




D.metyl acrylat.

CH3COOCH=CH2   +  NaOH  →   CH3COONa   +   CH3CHO

   vinyl axetat

Khi đốt cháy hoàn toàn một este no, đơn chức thì số mol CO2 sinh ra bằng số mol O2 đã phản ứng. Tên gọi của este là

A. propyl axetat.



B. metyl axetat.
         

C. etyl axetat.
    

D. metyl fomiat.

                               CnH2nO2    + (  3n-2) / 2 O2    → nCO2    +    nH2O
                  Ta có :   n = (3n -2) / 2     →       n= 2   → C2H4O2   →  HCOOCH3  : metyl fomat

Thủy phân este X trong môi trường kiềm, thu được natri axetat và rượu etylic. Công thức X là:

A. CH3COOC2H5






B. C2H5COOCH3


C. C2H3COOC2H5






D. CH3COOCH3

                 ESTE   +  NaOH  →   CH3COONa   +   C2H5OH

            →  este là   CH3COOC2H5
Đặc điểm không phải của este trong môi trường axit?


A. Thuận nghịch






B. Cần xúc tác H2SO4 đặc


C. Cần đun nóng






D. Không thuận nghịch

Este nào sau đây có mùi chuối chín:



A. Etyl butirat



B. Benzen axetat



C. Etyl propionat



D. Iso amyl axetat

Este nào sau đây tham gia phản ứng tráng bạc:



A. Vinyl axetat



B. Etyl axetat




C. Metyl axetat



D. Vinyl fomiat

Cho 8,8 gam etyl axetat tác dụng vừa đủ với dung dịch NaOH. Cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được m gam chất rắn. Giá trị của m? (Na=23, C=12)

A.4,1 gam 




B. 4,6 gam




C.  8,2 gam 




D 6,8 gam
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Cho 8,8 gam etyl axetat tác dụng với 200 ml dd NaOH 0,2M. Cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được chất rắn có khối lượng là

A. 8,56 g




B. 3,28 g




C. 10,4 g




D. 8,2 g

                                                                   Giải
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                   Dư  0,06 mol

                   Do este dư nên khối lượng rắn chính là khối lượng muối

                 mrắn = 
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Cho 8,8 gam etyl axetat tác dụng 150 ml dung dịch NaOH 1M. Sau phản ứng được m   gam chất rắn. Giá trị m?

A. 4,1 gam




B. 8,2 gam




C. 10,2 gam  




D. 6,8 gam
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                    nNaOH dư = 0,15 - 0,1 =   0,05

                 mNaOH dư = 0,05 .40 = 2 g
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                  mrắn = 2 + 8,2 = 10,2 gam

Cho 4,4 gam etyl axetat tác dụng hết với 100 ml dd NaOH 2M. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn, cô cạn dung dịch thu được chất rắn khan có khối lượng là

A. 4,28 g

   


B. 5,2 g




C. 10,1 g




D. 4,1 g

 ( HS tự làm )

Xà phòng hóa 26,4 gam hỗn hợp hai este CH3COOC2H5 và C2H5COOCH3 cần dùng khối lượng NaOH nguyên chất là

A. 8 g





B. 12 g




C. 16 g
   



D. 20 g

                                                              Giải

             neste  = 
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              RCOOR’  + NaOH  → RCOONa + R’OH

               0,3

0,3  

            
[image: image25.wmf]NaOH

m0,3.4012gam

==


                  (  este đơn chức thì số mol este phản ứng = số mol NaOH phản ứng )

Xà phòng hoá hoàn toàn 22,2 gam hỗn hợp gồm hai este HCOOC2H5 và CH3COOCH3 bằng dung dịch NaOH 1M (đun nóng). Thể tích dung dịch NaOH tối thiểu cần dùng là

A. 400 ml. 




B. 300 ml. 




C. 150 ml. 




D. 200 ml.

                                              Giải

                    neste  = 
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                     RCOOR’  + NaOH  → RCOONa + R’OH

                        0,3

0,3  
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Đốt cháy hoàn toàn 7,4 gam este X đơn chức, no thu được 6,72 lít khí CO2 (đktc). Công thức este là

A. C2H4O2




B. C3H6O2




C. C4H8O2




D .C5H10O2
Giải

                    CnH2nO2    + (  3n-2) / 2  O2  → nCO2    +    nH2O
                          0,3/n



    0,3
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Đốt cháy hoàn toàn một este X no, đơn chức mạch hở thu được 2,7g H2O thì thể tích CO2 sinh ra đo ở đktc là

A. 4,48 lit




B. 1,12 lit 




C. 3,36 lit




D. 5,6 lit

                                                              Giải

                 Do este X no đơn chức, mạch hở → 
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COHO

2.7

nn0,15mol

18

===
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Cho 9,2 gam axit fomic tác dụng etanol (dư, H2SO4 đặc, xúc tác). Tính khối lượng este thu được biết hiệu suất phản ứng là 80%
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Cho dung dịch X chứa 1 mol CH3COOH tác dụng với 0,8 mol C2H5OH, hiệu suất đạt 80%. Khối lượng este thu được là

A. 65,32 g



B. 88 g




C. 70,4 g




D. 56,32 g

                                                     Giải

                             1mol               0,8 mol

                        CH3COOH   +  C2H5OH →   CH3COOC2H5   +  H2O

                                                    0,8                   0,8

                    m este = 0,8 .88 . 80/100 =  56,32 g

Cho 12 gam axit axetic tác dụng 6,9 gam ancol etylic thu được 8,8 gam este. Tính hiệu suất phản ứng

  Giải                

 0,2mol       0,15 mol                0,1

                                     CH3COOH   +  C2H5OH    →   CH3COOC2H5   +  H2O

                                     0,1                     0,1                   0,1

                  
[image: image32.wmf]0,1
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  ( H = số mol phản ứng  . 100) / số mol ban đầu ( lấy số nhỏ )

Cho 45 gam CH3COOH tác dụng với 69 gam C2H5OH (có H2SO4 đ) tạo 41,25 gam etyl axetat. Hiệu suất phản ứng este hóa là


A. 62,5%




B. 62,0%



C. 30,0%




D. 65,0%

              ( HS tự làm )

Cho m gam axit axetic tác dụng metanol dư thu được 7,4 gam este. Tính m (H=80%)
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Cho dung dịch X chứa m gam  CH3COOH tác dụng với  C2H5OH dư , hiệu suất đạt 90%. Khối lượng este thu được là 8,8 gam . Tính m.

               ( HS tự làm  )

Cho dung dịch X chứa 4,6 gam  HCOOH tác dụng với  C2H5OH dư , hiệu suất đạt 90%. Khối lượng este thu được là bao nhiêu .

                    ( HS tự làm  )

Hỗn hợp gồm phenyl axetat và metyl axetat có khối lượng 7,04 gam thủy phân trong NaOH dư, sau phán ứng thu được 9,22 gam hỗn hợp muối. % theo khối lượng của hai este trong hỗn hợp ban đầu là:

A.64,53% và 35,47%                 


B.53,65% và 46,35%

C. 54,44% và 45,56%                


D. 57,95% và 42,05%
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Este đơn chức X có tỉ khối hơi so với CH4 là 6,25. Cho 20 gam X tác dụng với 300 ml dung dịch KOH 1M (đun nóng). Cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được 28 gam chất rắn khan. Công thức cấu tạo của X là:

A. CH2=CHCH2COOCH3.                      

B. CH2=CHCOOCH2CH3.

C. CH3COOCH=CHCH3.                       

D. CH3CH2COOCH=CH2.
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mrắn = mKOH dư + mmuối  = 0,1.56 +  mRCOOK = 28 → mRCOOK = 22,4 gam
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                              R là C2H5     (    CH3-CH2- )

                                   CTCT X là CH3CH2COOCH=CH2

                                             Lớp  xã hội không dạy các câu : 12 , 15 , 36 ,37 
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